

Отзыв о диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.03 Кулешовой Марии Львовны «Пейоративные названия лиц как компонент лексико-семантической категории персональности в словенском и сербском языках»

Работа М.Л. Кулешовой посвящена сопоставительному исследованию состава и функционирования пейоративных номинаций лиц в двух близкородственных языках: словенском и сербском. Эти названия рассматриваются в качестве составляющих лексико-семантической категории персональности, имеющей полевую структуру. Такой подход к данным образованиям на материале южнославянских языков применяется впервые, что определяет новизну и актуальность диссертационного сочинения. Материалом для исследования послужили не только словари словенского и сербского языков, но и тексты, взятые из национальных корпусов сопоставляемых идиомов, а также данных сети Интернет, что позволило скорректировать материалы лексикографических источников и показать анализируемые феномены в их динамике, что, на наш взгляд, является несомненным достоинством работы. Общее количество исследованных контекстов составляет не менее 500 тысяч, а число лексико-семантических вариантов, извлеченных из словарей, представляет 1837 единиц.

Работу характеризует многоаспектный подход к анализируемому материалу: структурно-семантический, словообразовательный, системно-функциональный, сопоставительный (контрастивный), статистический, этимологический (применительно к заимствованной лексике). Перед автором стояли сложные теоретические задачи: определение места пейоративных наименований лиц в лексико-семантическом поле персональности, установление соотношений экспрессивности, эмотивности и оценочности, выявление места пейоративного компонента в семантике лексической единицы, дифференциация пейоративов (I глава), разработка критериев пейоративности, являющейся градационной категорией, в частности, наличие суффикса *-ež* в словенских лексемах как показателя пейоративности и другие (II глава). Выделив 3 группы

пейоративов, номинирующих лица (частнооценочные, составляющие центр данной категории, общеоценочные и идентифицирующие), М.Л. Кулешова последовательно в III, IV и V главах по единой схеме анализирует эти типы в словенском и сербском языках, одновременно показывая, что сфера уничижительных наименований лиц, как и лексическая система языка в целом, представляет собой своеобразный континуум, отличающийся отсутствием четких границ. В VI заключительной главе анализируются фразеологические названия лиц, отличающиеся пейоративной коннотацией. Было показано, что в целом способы выражения пейоративности в двух сопоставляемых близкородственных языках обнаруживают соответствия, различия наблюдаются в конкретных средствах выражения негативной эмоциональной оценочности (уничижительный характер суффикса *-in* в словенском языке, наличие в сербском особого форманта *-оња*, особенности метафорики и др.). В заключении подводятся выводы, в работе имеется также список использованной литературы и источников (155 наименований), а также приложение, включающее в себя перечень словенских и сербских пейоративных названий лиц.

Работа М.Л. Кулешовой «Пейоративные названия лиц как компонент лексико-семантической категории персональности в словенском и сербском языках» может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель  
профессор, доктор филологических наук



Ананьева Н.Е.

